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ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ БАЗОВИХ УМІНЬ КЛАСИЧНОГО 

ТАНЦЮ В ХОРЕОГРАФІЧНІЙ СТУДІЇ НА ПОЧАТКОВОМУ ЕТАПІ 

НАВЧАННЯ 

 

Сьогодні не можна заперечувати позитивну роль мистецтва у формуванні 

особистості дитини. Серед різних його видів хореографічному  мистецтву 

належить важлива роль, оскільки воно  впливає на різнобічний розвиток 

дитини. Це зумовлено самою природою танцю як синтетичного виду мистецтва, 

в якому об’єднуються  музика, ритміка, образотворче мистецтво, театр і 

пластика рухів.  

Головною метою навчання молодших школярів у студіях є оволодіння 

учнями уміннями і навичками, необхідними для занять хореографією. При 

цьому у них розвивається  музикальність  та відчуття ритму, учні залучаються 

до світу музичної та танцювальної творчості, що сприяє їх  естетичному 

вихованню і фізичному розвитку, розвиває художні смаки для повноцінного  

сприймання танцювального мистецтва. 

Для дітей молодшого шкільного віку провідними формами хореографічної 

діяльності виступають танці, марширування, ритмічні вправи, які відповідають 

їхній природній потребі у русі. Рухові дії стимулюють діяльність організму, 

сприяють активізації усіх органів і напруженню м’язів. Потреба у рухах 

поєднується з потребою у нових враженнях і стає провідною у розвитку дітей 

цього віку. Такий процес може відбуватися нерівномірно, але кожний його 

період характеризується певною вибірковою продуктивністю. Такий період 
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вчені називають сензитивним. Він характеризується найбільш продуктивним 

розвитком деяких умінь і навичок, але має тимчасовий характер.  

Разом з тим вчені помічають, що на етапі початкової освіти художньо-

творча діяльність у навчальному процесі часто гальмується, тому можливості 

цього сензитивного періоду не реалізуються педагогами у повному обсязі. 

Зокрема в галузі хореографічної освіти вони пояснюють це недостатньою 

обізнаністю вчителів із різними засобами мистецької виразності,  

превалюванням репродуктивних форм навчання, а також неспроможністю 

деяких учнів усвідомлювати й відтворювати хореографічними засобами свої 

фантазії та уподобання. 

В основі хореографічної обдарованості лежать природні задатки і 

сформовані під час життя здібності, які сприяють розвитку моторної сфери 

учня. В основі його моторної сфери знаходиться руховий аналізатор. Він 

включає розташовані у кістках, м’язах і суглобах рецептори, які пов’язані з 

кінестетичними та статичними відчуттями. Кінестетичні відчуття  підтримують 

м’язовий тонус і координацію рухів, а статичні забезпечують рівновагу і 

стабільність тіла.  

Різний розвиток таких задатків проявляється під час індивідуального 

виконання учнями хореографічних вправ: одні учні виявляють під час їх 

виконання більшу емоційність, другі – чіткість і точність рисунку у виконанні 

танцювальних фігур, треті вносять власні елементи, які мають суб’єктивний 

характер.  

Заняття з дітьми у хореографічній студії включають вправи класичного 

характеру – постава тіла, постава ніг, оволодіння чіткими рухами рук тощо. Піл 

час вивчення танців учні також відпрацьовують окремі елементи – присідання, 

підскоки, приставний крок, галоп, пружинка, крок полька тощо.  

До провідних властивостей учня у хореографічній діяльності належить 

мислення як пізнавальний процес та інтелектуальна активність. У молодшого 

школяра зоровий і слуховий інтелект швидше розвиваються тоді, коли він має 

можливість отримати значний обсяг інформації. Відтак його інтелект зростає 

пропорційно кількості отриманої інформації. Визначаючи руховий інтелект як 

можливість свідомо і творчо організувати моторну сферу, вчені вважають, що 

мислення, уява і емпатія є не тільки інструментами виконавської діяльності, а й 

механізмами творчості.  

Важливим відкриттям сучасної психології мистецтва  стала наявність 

безпосереднього зв’язку між рухливістю та інтелектом. Оскільки рухи тіла 

повністю контролюються мозком, то разом з тілесним розвитком розвивається і 

мозок, особливо та його частина, яку вчені називають “руховим інтелектом”.  

Хореографічну обдарованість учня становлять природні задатки та  

здібності, в основі яких знаходиться розвинута моторна сфера з руховим 

аналізатором. Цей аналізатор включає розташовані у кістках, м’язах і суглобах 

рецептори, які  пов’язані з кінестатичними та статичними відчуттями. 

Кінестатичні рецептори підтримують м’язовий тонус і координацію рухів, а 

статичні – забезпечують рівновагу і статичне положення тіла.  
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Різний розвиток цих якостей позначається на індивідуальних 

особливостях виконання учнями хореографічних вправ. Одні учні виявляють у 

виконанні танців більшу емоційність, другі – чіткість і точність рисунку під час 

виконання танцювальних фігур, треті полюбляють вносити у танець різні 

елементи суб’єктивного характеру, які виявляють їх креативні якості.  

Хореографічна обдарованість значною мірою пов’язана з особливостями 

емоційної сфери учня. Такі її характерні особливості відіграють значну роль у 

хореографічній діяльності. Взагалі емоційна чутливість і вразливість  належать 

до характерних властивості художньо обдарованої людини. У дітей, які 

займаються хореографією, емоційна чутливість проявляється в реакції на 

музичні твори, які супроводжують хореографічні заняття, та в зацікавленому 

емоційному ставленні до своєї хореографічної діяльності. Необхідний 

емоційний досвід закладається з перших хореографічних занять, а його 

розвиток та осмислення продовжується на протязі усього життя людини. Разом 

з тим кожний віковий етап учня відзначається особливими емоційними станами 

і почуттями, тому потребує уважного ставлення педагога  та уточнюючих 

корекцій.  

Натомість вольову сферу, яка є необхідним елементом виконавської 

діяльності під час занять хореографією, складають вольові дії. Усі вони 

починаються з усвідомлення конкретної мети. Звичайно, для дітей найбільш 

стимулюючими є близькі цілі. Їм важко стримувати себе від імпульсивних дій, 

мобілізувати свою волю для досягнення віддалених цілей. З широкого спектра 

вольових властивостей на заняттях хореографією дуже важливо виховувати 

цілеспрямованість, настійність, дисциплінованість, витримку, терпіння, 

самостійність.  

Найбільш яскраво хореографічна обдарованість проявляється у 

використанні моторної пам’яті. Нагадаємо, що моторна пам’ять – це пам’ять на 

рухи. За її допомогою запам’ятовуються не тільки поодинокі, а й комплексні 

рухи, необхідні  для виконання різних танців. Для удосконалення рухів й взагалі 

моторики дуже важливим вважається саме вік 6 - 7 років. У цей час 

відбувається становлення дитячого організму, іде інтенсивний розвиток органів 

руху; усі рухи визначаються невимушеністю. Поступово рухові уміння 

ускладнюються й для удосконалення потребують від учня більше вольових 

зусиль та напруження. У цьому віці пам'ять, як і всі інші психічні процеси, 

зазнає суттєвих змін. Науковці відмічають, що особливість пам'яті учнів 

молодшого шкільного віку проявляється в тому, що вона поступово набуває рис 

довільності й свідомості, тому стає регульованою і опосередкованою. 

Отже, молодший шкільний вік виявляється особливо сензитивним для 

формування вищих форм довільного запам'ятовування, тому цілеспрямована 

робота з оволодіння мнемічною діяльністю є в цей період найбільш 

ефективною. 

З урахуванням вище зазначених позицій можемо виділити провідні ідеї 

сучасної хореографічної освіти на початковому етапі навчання: розвиток у 

молодших школярів мотивації до хореографічної діяльності, яка не тільки 
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впливає на пізнавальну активність і бажання вчитися, але і на успішність, 

ефективність і результативність навчання; розвиток емоційної чутливості на 

музичні твори, що супроводжують хореографічні заняття; розвиток художньо-

образного мислення, фантазії й творчої уяви; стимулювання творчої 

самореалізації учнів завдяки організації поступового їх включення у творчу 

хореографічну діяльність; використання у навчальному процесі особистісно 

зорієнтованого підходу для більш ефективного розвитку хореографічних 

здібностей  на початковому етапі навчання.  
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НАВЧАННЯ 
 

Важливим завданням музичної освіти на початковому етапі навчання є 

формування в учнів різноманітних музично-слухових уявлень, які обумовлені 

внутрішніми особливостями музичного слуху та усвідомленням  смислу 

музичного твору.  

Аналіз філософської, психолого-педагогічної та  музикознавчої літератури 

за темою нашого дослідження дозволив визначити та обґрунтувати  теоретичні 

аспекти музично-слухових уявлень з точки зору різних наукових підходів та 

принципів, а також  розкрити особливості їх формування у молодших школярів  

в умовах фортепіанного навчання.  Поняття «музично-слухові уявлення» ми 

визначаємо як тривалий і цілеспрямований процес, спрямований на 

удосконалення  усіх складових музичного слуху та їх творчий вплив на 

виконавську діяльність.  

Враховуючи складність та різну векторність музично-слухових уявлень, 

вважаємо за доцільне розглядати їх у процесі фортепіанного навчання на 
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